Réwnanie Pella (w skrécie RP) zapisuje sie zwykle w postaci:

gdzie D to dowolna liczba naturalna nie bedqca kwadratem.*

Wstep

1+4+Dy?2=2a?

Méwigc o rozwiqzaniu RP mamy na mysli znalezienie najmniejszych mozliwych, catkowitych i dodatnich

wartosci x i y. Kazde réwnanie Pella posiada rozwiqzanie w liczbach naturalnych, a w zasadzie cztery

rozwiqgzania rdézniqce sie znakami. Dowdd znalezé mozna w kazdym obszerniejszym opracowaniu na

temat teorii liczb i jest on elementarny, choé¢ nieco dtugi.

Réwnanie Pella, czy tez jakiekolwiek inne réwnanie z dwoma niewiadomymi fatwo rozwiqzujemy podsta—
wiajgc jakqs wartos¢ za jedng z niewiadomych i otrzymujqc drugq. Przypusémy, ze przyjmujemy za
y wartosci catkowite zaczynajac od 1. Bardzo szybko stwierdzimy, ze catkowite wartosci x pojawiajq sie

rzadko, a najczesciej nie jestesmy w stanie znalezé odpowiedzi tq metodg.
Na przyktad dla D=2 mamy:

1+42-22=32

Juz druga préba daje rozwiqzanie. Dla D =13 musielibysmy wykonaé tych préb znacznie wiecej, bo

1+13-1802 = 6497

co nie jest niczym niezwykiym, jezeli popatrzeé¢ na rozwiqzanie dla D= 61.
1+61-226153980% = 17663190492

| jeszcze pare innych przypadkdw:
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Zresztq najlepiej zrobimy przypatrujgc sie rozwiqzaniom dla D od 2 do 102.

¥Jezeli D jest kwadratem wtedy mamy:

1= a? Dy,
1=(x- Dy)(x+ Dy)

co dla naturalnych D, x,y jest niemozliwe.
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Zadziwiajgce jest jak bardzo mogq rézni¢ sie od siebie wartosci ¥y i  dla prawie tych samych D.
Mimo wszystko mozna tu zaobserwowaé wiele regularnosci, co postaramy sie wykorzystaé. Przedtem
jednak dobrze bytoby odpowiedzie¢ sobie na pytanie skaqd bierze sie RP.
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